

قال تعالیٰ قل ان کنتم تحبون الله فاتبعونی یحبکم الله ویغفر لکم ذنوبکم  
 سے کامل محبت ہو جانے پر خدا نے تعالیٰ محبت فرمائی  
 لگتا ہے چون کہ خود اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ آپ  
 سب لوگوں سے کہہ دیجئے کہ اگر تم اللہ سے محبت  
 کرنا چاہتے ہو تو میری اتباع کرو۔ اس کے نتیجے میں۔ خود اللہ تعالیٰ ہی تم سے محبت کرنے لگے گا اور تمہارے  
 گناہ معاف فرما دے گا۔

اس سے یہ بھی معلوم ہوا کہ خالی درود کے الفاظ کا زبان سے ورد کرتے رہنا اپنا اصل اثر نہیں  
 پیدا کرتا۔ بلکہ اس کو اس طور پر پڑھنا چاہیے جس سے مندرجہ بالا ترتیب کے ساتھ تسبیح ظہور پڑھ  
 ہوں اور یہی طریقہ حقیقتہً تقرب کا ذریعہ بنے گا۔ اگرچہ درود کا کسی بھی طرح پڑھنا خالی از فائدہ  
 نہیں۔ اسی حدیث کی تشریح کرتے ہوئے حضرت گنگوہی نے کیا خوب فرمایا ہے :-

لان من احب شیئاً اکرذک لہ فاکتاد  
 الصلوٰۃ علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
 امانۃ حبه لہ والمرء مع من احبه  
 وان لم یکن فعلہ ہذا امن صمیم  
 قلبہ فلا ادنیاب فی انہ تشبہ بالمجبین  
 للنبی صلی اللہ علیہ وسلم فکان ممن  
 تشبہ بقوم فہو منہم مع ان ذلک  
 الاکتاد یزرع فی قلبہ حبه وایضاً  
 فانہ صروف لسانہ ینکر فلا اقل  
 چوں کہ جو کسی سے محبت کرتا ہے وہ محبوب کا ذکر  
 کثرت سے کرتا ہے پس نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر درود  
 کی کثرت محبت کی علامت ہوئی اور راز درود سے  
 حدیث (انسان کو اس کے محبوب کے ساتھ کھا جائے  
 اور اگر کسی کا دوست پڑھنا دل کی گہرائی سے نہ بھی ہو  
 تب بھی اس میں تو کوئی شبہی نہیں کہ اس کو محبت کرنے  
 والوں سے مشابہت ہوگی اس طرح ہر شخص تشبیہ کی  
 بنا پر مجتہد رسول میں شامل ہو گیا۔ اس کے ساتھ  
 بھی ہے کہ درود کی کثرت دل میں محبت کا بیج بوسے گی۔

۱۔ مرقات ص ۵۷ ج ۲۔  
 ۲۔ جن کی تفسیر کے درس کے موقع پر کی گئی تھی کہ حضرت مولانا محمد علی دہلوی صاحب نے فرمایا ہے کہ  
 مرقدہا نے مرتب فرمایا اس کو پیر "الکوکب الدرہ" کے نام سے شائع کیا گیا یہ عبادت خانی سے ماخذ ہے۔

من معیتہ لسانہ باسمہ  
 نیز یوں کہ اس نے اپنی زبان کو تمام باتوں سے بچا کر رکھا  
 میں مشغول رکھا تو کم سے کم اتنا فائدہ تو ہو ہی گیا کہ اتنی دیر اس کی زبان کو تمام ساری کی معیت کا ثبوت حاصل رہا۔  
 بہر کیفیت درود کی فضیلت و اہمیت پر بہت کچھ مواد پیش کیا جاسکتا ہے۔ مگر مضمون کے اختصار  
 کے پیش نظر آخر میں حافظہ حدیث محقق عمر حضرت علامہ انور شاہ کشمیری رحمہ اللہ کی ممبرانہ توضیح  
 رائے پیش کر کے اس گفتگو کو ختم کیا جاتا ہے۔ حضرت علامہ کشمیری رحمہ اللہ فرماتے ہیں :-

اختلف العلماء فی ان التہلیل افضل  
 علماء کا اس میں اختلاف ہے کہ لا الہ الا اللہ ہے  
 ام الصلوٰۃ عن النبی وقرآۃ القرآن  
 افضل ہے یا "درد" یا قرآن پڑھنا۔ میرا خیال  
 قطعی ان من یرید الشفاعۃ فلیکثر  
 یہ ہے کہ جو شخص شفاعت بنوی کا طلب گار ہو اسے  
 الصلوٰۃ و من یرید الغفران من اللہ  
 درود کی کثرت کرنی چاہیے اور جو شخص اللہ تعالیٰ  
 یكثر التہلیل  
 سے مغفرت چاہتا ہو وہ لا الہ الا اللہ کثرت سے پڑھے۔

دعا و درود کبھی ہے | مندرجہ بالا سطور میں نہایت اختصار کے ساتھ یہی دعا و درود کی اہمیت  
 مرتب کرنے کا رواج واضح کرنے کی کوشش کی گئی۔ کیوں کہ جیسا کہ شروع میں عرض کر دیا گیا ہے۔  
 اس وقت مقصود، دعا و درود کی فضیلتیں بیان کرنا نہیں ہے بلکہ۔ اصل غرض دوسری  
 چیز ہے۔ جس کی تفصیل آگے آرہی ہے۔ یہاں اتنی بات کہہ دینا غالباً بے محل نہ ہو گا کہ دعا  
 و درود کے بارے میں احادیث و قرآن میں جو جو تاکیدیں و فضیلتیں ذکر کی گئی ہیں اس کا لازمی  
 نتیجہ نکلتا ہی چاہئے تھا کہ ہر زمانہ میں دیندار لوگوں کی توجہ اس طرف مبذول رہے۔ چنانچہ  
 ایسا ہی ہوا اور اسی جذبہ کے تحت درجہ ذیل ایسے مجموعے، "مرتب ہوتے جن میں مانو و دعا  
 اور مروی درود جمع کئے گئے۔ ان میں سے بعض نے تو ایسی اہمیت و مقبولیت حاصل کی کہ

سہ الکواکب الدوری ص ۱۳۹۵ - تلہ العراف الشذی ص ۲۲۲ - حضرت علامہ کشمیری کے  
 شاگرد شیدہ مولانا محمد رفیع صاحب نے مشکوٰۃ میں علامہ کے درس رندی کی تقریر کو عربی زبان میں رقم بند کر کے  
 "العرف الشذی" کے نام سے شائع کیا۔ یہ اقتباس اس ہی سے لیا گیا ہے۔ برہان

اس کی قرآن مجید کی طرح یا بے دری سے تلاوت کی جانے لگی۔ اس طرح کے مجموعوں میں ”صحیحین“ سرفہرست ہے اس قبول عام کو دیکھ کر بعض جاہ پسند و شہرت کے طالب افراد بھی میدان میں کود پڑے۔ پھر لوگوں کی بددلتا جیسے مجموعے وجود میں آئے جن میں ہر قسم کی رطب و یابس تھے کہ موضوع و ادائیں جمع کر دی گئیں، اس انبار میں کچھ محققین اور محتاط لوگوں کے مرتب کردہ ”مجموعے“ بھی تھے جنہیں پڑھنے کا۔ علماء و خواص کے حلقہ میں مدت سے معمول چلا آ رہا ہے۔ اس قابل اعتماد قسم میں ”حزب الاعظم“ نامی دعاؤں و درود کا مجموعہ بھی شامل ہے جس کے مرتب طاعلی قاری جیسے محقق، فقیر و مبصر عالم ہیں۔ جو ایک طرف حدیث کی شہرہ آفاق کتاب ”مشکوٰۃ“ کی بے نظیر شرح ”مفتاح“ کے مصنف ہیں تو دوسری طرف وقفہ حقیقی کی سرگزشت آرا و کتاب ”شرح منقایۃ“ بھی ان ہی کے رشحاتِ قلم کا نمونہ ہے۔ جن کی فن حدیث کے خواص پر نظر اور فن استاد سے باخبر ہونے کا حال یہ ہے کہ ”الموضوعات الکبیر“ جیسی کتاب لکھ دی۔ ان کی جلالت شان اور علم و مرتبت کا خیال کرتے ہوئے یقین کے ساتھ کہا جانا چاہیے تھا کہ ان کی ترتیب دی ہوئی کتاب ”حزب الاعظم“ کے اندر جتنے درود یاد ہائیں ہیں وہ سب اس کا ہر ہر جز تحقیق و تنقید کی چھلنی میں چھنا ہوا اور صحت و قوت کی ترازو میں تلا ہوا ہوگا، مگر جب اسی ”حزب الاعظم“ میں ذکر کردہ بعض دعاؤں اور اس کے بعض درود کے بارے میں حقائق سامنے آئے ہیں تو حیرت و استعجاب کی حد نہیں پہنچی۔ ذیل میں اس ہی مجموعہ کی ”ایک دعا“ اور اس کے ”ایک درود“ کے بارے میں چند معروضات پیش کی جاتی ہیں:-

”ایک دعا“ [حزب الاعظم کی منزل سادس کے پہلی صفحہ پر ایک دعا اور اس طرح شروع ہوتی ہے: اسئلك بمعاقد العزم من عرشك وبمفاتيح الرحمة من كتابك وبالنسائم الثمانية المكتوبة على قوت الشمس الم] اس دعا کے بارے میں صاحب ہدایہ علامہ بریلانی الدین ابو الحسن علی بن ابی بکر مینانی نے جو حکم بیان کیا ہے سب سے پہلے سے سن لیجئے:-

عہ حزبل اعظم ص ۶۶ مطبوعہ تاج پبلیٹی لاہور۔

(باقی)

# ترجمہ و تفسیر مجیدی پر ایک نظر

جناب پروفیسر محمد اجمل خاں ایم۔ پی۔ نئی دہلی

حاصل مقالہ نگار کے بعض نکات و خیالات سے خواہ کیسا ہی اختلاف ہو لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ ان کا قرآنیات کا مطالعہ وسیع ہے اور انہوں نے ان پر کافی غور و خوض کیا ہے۔ چنانچہ اس مضمون میں بھی انہوں نے جو باتیں کہی ہیں وہ اگرچہ عنایت تفسیر کی ایک عام اور متداول رائے کے خلاف ہیں لیکن توجہ اور غور طلب ضروریں اور اسی بنا پر ہم اسے شائع کر رہے ہیں۔ (ادمیش)

مولانا محمد الیاس صاحب قادیان صاحب مدرسہ میں دہلی آئے تھے۔ میں نے بھی ملاقات کی اور تفسیر مجیدی کے چند ترجموں اور تفسیروں کا طرف توجہ دلائی۔ آپ کسی قدر تفصیلی سے پر توجہ دلتا ہوں اور اہل علم حضرات سے امید کرتا ہوں کہ وہ بھی غور فرمائیں گے۔

مشابہت : مولانا نے **وَمَا تَلْمِزُوا لَهُمْ لَأُولَئِكَ كَانَتْ تَرْجِمَهُ كَمَا يَأْتِيهِمْ** اس کا صحیح مطلب نہیں جانتا نیز (شکر)۔ پھر حاشیہ پر لکھے ہیں (اور وہی جس کو جتنا چاہے) اور ہے۔ چاہے نص میں قرآنی ہی سے اشارت یا دلالت یا اقتضائے چاہے احوال رسول سے (ملاحظہ فرمائیں) اور تفسیر مجیدی کے حوالہ دہی ہوں بہر حال حق ہیں۔ ص ۱۲۳ و خواہ اس کے بعض حصوں کے متنی یا جملہ ظاہر و باطن میں اور خواہ اس کے بعض حصوں کے متنی میں

ظاہر اشتیابہ (ص ۱۲۲)

جائزہ تفسیر کی گئی ہے۔ یہ اشتیابہ ہے اور یہ کہنگہ و مشابہت کے۔

مخبروں کی ہوں بہر حال قرین، قرین پر قرین ہے۔ قرین تو کہتا ہے کہ خدا تعالیٰ ان کے ساتھ  
 یَسْتَرْنَا الْقُرْآنَ لِلَّذِينَ هُمْ مِنْكُمْ كَرِيمٌ (سورہ قمر ۱۷) اس کے علاوہ یہ قرآن متشابہ ہے  
 اور بار بار دہرایا گیا (کیتا نامتشابہا متشابہ) (سورہ الزمر ۲۳) متشابہ کے معنی ہیں ایک  
 دوسرے سے ملتا جلتا ہوا تو قرآن نہ صرف ایک دوسرے سے ملتا جلتا ہوا (متشابہ) ہے  
 بلکہ کاتب قدیم سے بھی ملتا جلتا ہے۔ اسی نے فرمایا کہ (وَإِنْ كُنْتُمْ فِي شَكٍّ مِنْ مَا نَزَّلْنَا  
 آيَاتِكَ فَاسْتَغِيثِ الَّذِينَ يَخْلَوْنَ مِنَ الْكِتَابِ مِنْ قَبْلِكَ رِيسِينَ) پھر فرمایا (نَزَّلَ  
 بِهَا نُورٌ الْأَمِينُ ..... بِلِسَانٍ عَرَبِيٍّ مُبِينٍ (سورہ شعراء ۹۵) اور رسول کریم کو  
 حکم ہوا کہ بَلِّغْ مَا نَزَّلَ إِلَيْكَ - اہذا کسی طرح قرآن کی متشابہ (ملتی جلتی) آیتوں میں نہ شک  
 و شبہ کی گمانش ہے۔ نہ کسی کے معنی میں اشتباہ و خفا ہے۔

اصل میں تفسیر قرآن بالقرآن پر توجہ نہ ہونے کی وجہ سے یہ بات پیدا ہوئی۔

واقعہ یہ ہے کہ دو ما یعلم تا ویلئے میں ءا کی ضمیر کا اشارہ نہیں سمجھا گیا بلکہ اس کا بیان کیا  
 گیا کہ اہل ذیلع (مذہبی کسی) کس متشابہ آیت کی بنیاد پر "فتنہ" کہتا ہے۔ (آل عمران ۷)

اس آیت میں ءا کی ضمیر کا مرجح ہے (هُوَ الَّذِي يُصَوِّرُكُمْ فِي الْأَرْحَامِ كَيْفَ يَشَاءُ)

(سورہ آل عمران ۵) جس سے پہلے ہی حکمت و متشابہات کا ذکر ہے۔

کہتے تھے کہ حضرت مریم سے ولادت حضرت عیسیٰ اس طرح ہوئی کہ خدا بابت مشابہت قرآن نے

ان کے اس فتنہ اور غلط تاویل کا انکار کیا۔ اور بتایا کہ خدا خالق ہے اور وہ جسے چاہے پیدا

پیدا کر سکتا ہے۔

اس کے بعد دو رکوع ایسے آجاتے ہیں جن میں غرور و بددعا اور اہل کتاب کی لعنت ہے۔

اور توحید الہی کا ذکر ہے۔ اس لئے خدا کی خالقیت کی بحث سے توجہ بہت جلد ہٹانی چاہئے۔

(متشابہ) کو (اشتباہ) بنا دیا جاتا ہے۔

ان کے بعد جو تھے رکوع میں (هُوَ الَّذِي يُصَوِّرُكُمْ فِي الْأَرْحَامِ كَيْفَ يَشَاءُ)

اپنی خاموشیوں سے کہتے ہیں !  
 چھوڑ دو ہم تڑپنے والوں کو  
 ہم اسی خوابوں میں رہتے ہیں !

فرشتہ !  
 پھسرو ہی یادِ گزشتہ ، پھسرو ہی رنجِ کہن !  
 جامدہ !  
 چھوڑ کر بے باک نالہ میں نالوں دار و رسن !  
 خواب جو دیکھا تھا میں نے برسِ تیسیر ہے !  
 میرا عزمِ نوجواں اب ملک کی تقدیر ہے !  
 میں اٹھی تھی خود لسانی ، کارِ جہنم گاتی ہوئی !  
 ظلم کی تاریکیوں میں شمع بجھ چکی تھی !  
 میرا نہنا سا سفینہ ، ٹوٹے پھوٹے بادِ باں !  
 جس کا حسنِ نازیں تھا گردِ کلفت میں نہاں !  
 وہ مرا پہلا سفر ، اور وہ سمندر بے چنسا !  
 کیسے طوفانوں میں پھنس کر میں بنا لائی تھی راہ !  
 اپنی عقل ، اپنے نغمے ، اپنے گانے اپنا ساز !  
 خفتہ ارمالوں کی بیداری کا یہ کبھی تھی راز !  
 ہائے گھلنے بھی نہ پائی تھی ابھی میری زباں !  
 کر دیا دیوِ نصیب نے مجھے جنتِ نشاں !  
 میرا نام محترم اور تیسری ہر جائی زباں !  
 خون اب بھی کھوتا ہے گرچہ ہے توبے نشاں !  
 اب بھی تیرے بھول ، میرا خوابِ ہتیناک ہے !  
 تیری شمعِ غمیر سوز ۔

نصیب !

پھر بڑے بڑے مائوس دل آتے تھے۔ فکر کے انہار و فکر شامی سر پہ ہاتھ تھام کر  
 ہر کار کے شاگرد کے لڑکے تھے۔ ان سے بھی میں نے پوچھا کہ خلق کائنات کی کیا وجہ ہے  
 انہوں نے کہا کہ ہم تو خدا بہت عناصر کے طبعی و کیمیائی اجزاء کو جانتے ہیں۔ مگر یہ نہیں  
 جانتے کہ یہ کیوں کر پیدا ہوئے۔ اس کی کنہ اللہ ہی جانتے۔ پھر نے کہا ہے۔  
 بڑے بڑے جتنکے ہیں لاکھوں ملا، ہزاروں ہنرت، کروڑوں سیاسے  
 جو خوب دیکھا تو یار آخر خدا کی باتیں خدا ہی حساب سے

دوسرا فقہ : اب اہل زبغ یعنی نصاریٰ کے دوسرے فقہ پر نظر ڈالئے۔ قرآن  
 اور انجیل کی وہ آیتیں جو متشابہ ہیں یعنی ایک دوسرے سے ملتی جلتی ہیں ان میں سے قرآن کی وہ  
 آیتیں نصاریٰ کے لئے فقہ نہیں جن میں حضرت مسیح کو کلمہ اَلْقَاهَا اِلٰی مَرْيَمَ کہا گیا ہے۔  
 قرآن تو کہتا ہے کہ (اِنَّمَا الْمَسِيحُ عِيسَىٰ بِنُ مَرْيَمَ سَوَّلَ اللّٰهُ وَكَلَّمَهَا اِلٰى  
 مَرْيَمَ وَاُخْرِجَتْ مِنْهَا ، فَاتَمَّتْ وَابِاللّٰهِ وَرُسُلِهِ وَلَا تَقُولُوا ثَلَاثَةٌ ... (سورہ مائدہ ۱۱۰)  
 اور (يَا مَعْشَرَ الْيَهُودِ اتَّبِعُوا مَسِيحَ عِيسَىٰ بِنُ مَرْيَمَ ... (انجیل)  
 تو ان آیتوں میں کلام اللہ کے لفظ کو لے اڑے اور کہنے لگے کہ چونکہ انجیل بھی کہتی ہے کہ  
 شروع میں خدا تھا۔ کلمہ خدا کے ساتھ تھا اور کلمہ (روح) ہی خدا تھا) یہاں کلمہ سے  
 وہ بھی حضرت مسیح مراد لیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ وہ کلمہ یعنی مسیح ہی خطاب ہے۔ اس طرح کلمہ  
 نے بار بار غلط قرار دیا ہے۔ اسی آیت میں لَا تَقُولُوا ثَلَاثَةٌ ایک کلمہ ہے۔ مگر نبی صلا  
 کب مانتے دالے تھے۔

بہر حال ان متشابہ آیتوں کے معنی بھی صاحب مفسر نے ان میں شہادہ یا اشتقاق یا تلمیح  
 حروف مقطعات : یہاں لکھتے ہیں کہ انجیل قرآن سے سزاوار ہے۔  
 ہر حرف کی تین معنی کی طرف اشارہ ہے۔  
 اس کی مثالیں پیش کی ہیں۔ پھر لکھتے ہیں کہ در خطبات صحیحہ کے پہلے حصے کے پہلے اور

جس کا مطلب یہ ہے کہ اس کے لئے کسی اور یہ بات دل کو نہ لگتی ہے بلکہ عرب اگر اس  
 کو مخاطب و مخاطبہ سے آشنا و مانوس نہ ہوتے تو اس پر اعتراض فرمادی کرتے ہوتے  
 کیا۔ ص ۵) چلے قصہ ختم ہوا۔ زیادہ بحث کی ضرورت ہی نہیں تھی بلکہ پھر فرمایا  
 (ہیں اکثر کا قول نقل کرتے ہیں کہ درمشاہیر صحابہ اور جہود مفسرین کا مسلک یہ ہے کہ یہ خود  
 ان مشابہات قرآنی میں سے ہیں جن کا حکم کسی مصداق سے عام بعدی کو نہیں لگایا  
 ہر تہ سے کہ مولا علی کے نسخے میں عربی شاعری سے پیش کرتے ہیں اور پھر یہی  
 کہتے ہیں کہ ان کا حکم کسی مصداق سے عام بعدی کو نہیں دیا گیا۔ تو کیا خاص ہندوں  
 کو دیا گیا تھا اور وہ جہائے بیٹھے رہے۔

واقف یہ ہے کہ حروف اگر مشابہات کہے جا سکتے ہیں تو اس لئے کہ وہ دوسرے  
 حروف قرآنیہ سے ملتے جلتے ہیں۔ جتنی مشابہات ہیں وہ حکم آیتوں کی روشنی میں واضح  
 ہو جاتی ہیں۔ (کتابت اُحکمت انبأہم ففصلت) (موجود ۱) ہذا میں حروف  
 مقطعات کے سلسلے میں حکم آیات تلاش کرنا چاہیے۔

قرآن پہلی ہی تنزیل العلق میں کہتا ہے (رہم یا تعلیم علم الانسان ما لم یعلم)  
 یعنی تم خدا سے علم ہے پھر سورۃ قلم میں کہا گیا ہے کہ (یت۔ وَالْقَلَمِ وَمَا يَسْطُرُونَ)  
 اس میں بھی لکھنے کا ذکر ہے۔ ان کے درمیان تنزیل کے وقتوں میں یہ حروف آتے ہیں پھر  
 حکایت اور دوم میں کتاب یا قرآن کا ذکر نہیں۔ باقی سب میں کتاب و قرآن کا لفظ  
 سورۃ قلم میں ذکر ہے اور سورۃ حم سورہ میں تنزیل میں الرحمن کے الفاظ میں سورۃ  
 شوریٰ میں اور ان کا لفظ ہے۔

قرآن میں ان کے متعلق ہر جگہ حروف مقطعات سورۃ حروف یا حروف جن سے کلمات  
 بنتے ہیں اور ان کے سبب قرآن یا تنزیل یا وقت کے سلطان میں ان سے علم حاصل  
 ہوتا ہے۔ یعنی علم سے علم حاصل ہوتا ہے۔



یہ کیا یہ مسئلہ کہان کے معنی کیا ہیں، تو جدید تحقیق نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ قدیم  
 مصریوں نے الفاظ تصویری تھا۔ یعنی مختلف اسماء کی تصویریں بنا کر ان سے مرکب بنتے تھے  
 نئے نئے تصویروں کا ایک مفہوم ہوتا تھا۔  
 پھر شمالی ممالک لیبلان اور حبشہ کی زبان نے ان تصویروں کو اجیری شکل میں دیا  
 اور تصویروں کے جگہ حرفت سے اجیر کا لونی ہوتے لرا لیا۔  
 مندرجہ ذیل نقشہ میں اس کی تفصیل درج ہے۔

عربی	عبرانی	مصری	عیشی	یونانی	انگریزی
الف	الف	بیل	الف	الفا	اے
با	بیت	گھر	بیت	بیٹا	بی
بجم	بجل	اونٹ	گمل	گیا	سی
دال	دالت	دروازہ	دتا	دلتا	ڈی
ہا	ہے	گھر کی جلی	ہوتی	ہا	ای
واو	واؤ	ہگ۔ کیل	دلوہ	وا	او
ز	زائن	زیتون پتھار	زاق	زیتا	جی
ح	حوا	چھٹ۔ دیوار	حوت	حیتا	چی
ط	طت	مصر۔ بیج	طنت	طنتا	ٹی
یا	یید	ساتھ	یح	ایوتا	ی
کاف	کاف	کن جکا ہاتھ	کاف	کفا	کی
عربی	عبرانی	مصری	عیشی	یونانی	انگریزی
میم	میم	ماہ پانی	مائی	مائی	می

زین	زین	زین	زین	زین	زین
سین	سین	سین	سین	سین	سین
عین	عین	عین	عین	عین	عین
قا	قا	قا	قا	قا	قا
صاو	صاو	صاو	صاو	صاو	صاو
قاف	قاف	قاف	قاف	قاف	قاف
را	را	را	را	را	را
شین	شین	شین	شین	شین	شین
تا	تا	تا	تا	تا	تا

آخر میں لکھتے ہیں کہ وہ اعتراض کہ قرآن کے مخاطب جنہم ہم ہیں تو ان صورت کو کی  
ہمارے لئے قابل فہم ہو نا لائق ہے، کچھ زیادہ باوقفت و باوقار نہیں۔ قرآن کے لفظ  
اور جتنے مضامین و مطالب ہیں، کیا وہ یہ سب ہم کس دنیا کی کس کس کس جگہ میں آگئے ہیں (جہاں)  
سب سے ناپیمز خیال میں لاکھ غم کو شہزاد ہی میں لتلایا وہی ہونے کی ضرورت  
نہیں۔ قرآن تکہتا ہے کہ **شَرَحْنَا الْقُرْآنَ لِلذَّكَرِ**، اسی کی کتاب میں ہے مخالفہ اور  
تقریب قرآن سے کم رکھی ہے۔ درجہ شہزاد ہی میں تم کا ذکر ہے اور تم کا یہ جو  
ہی ہے اس کے لئے قرآن کی کتاب ضرور دیکھ لیں۔  
اس کے علاوہ جو قرآن کے کتاب سیرت الرسول مطبعت لاہور  
قاہرہ (۱۹۴۰ء) اور جو مختلف سیرت اسلام عثمانی مطبوعہ دارالافتاء اسلامیہ  
لاہور (۱۹۴۰ء) میں ضرور لکھیں۔ انشاء اللہ سب کی مشکلات میں مدد فرمائی  
لاہور کے لئے ان کے سب سے کتاب و کتابت و روشنی ڈالی گئی ہے۔ جو  
لاہور کے لئے لکھتے ہیں۔ اس میں ۱۳۰۰ لکھتے ہیں کہ وہ سب

تزویدک ال د (سورۃ یونس) میں حروف تہی کی طرف اشارہ مقصود ہے کہ  
 حروف میں جن کی ترتیب کے ایسی بر عظمت اور معجزانہ کتاب وجود میں آئی  
 واقعہ یہ ہے کہ خلافت عباسیہ کو ختم کرنے کے لئے ایک جماعت باطنیہ کی پیداوار  
 جو بھولے بھالے مسلمانوں کو علوم و غیبی کی باطنی تعلیم دینے کی سعی تھی۔ ان کا یہ مدعو  
 تھا کہ ہر ظاہر حکم شرع کے لئے ایک حکم باطن ہے۔ اسی لئے اس فرقے کو باطنیہ کہتے ہیں  
 باطن کو رمز و حقیقت بھی کہتے تھے۔ ظاہر کی مثال ایک خواب کی سی ہے۔ اور باطن  
 اس خواب کی تعبیر ہے۔ تاویل چیل ہے اور تنزیل چھلکا۔ ہر تنزیل کی ایک تاویل ہوا  
 ہے۔ اور دانشمندان فی العلم اس کی تاویل جلتے ہیں۔ تاویل کا علم نبی سے وہی کو  
 اور اس سے ائمہ کو ملتا ہے۔

داعی مدعو سے کہتا ہے کہ خدا نے علم دین کو درپردہ مخفی رکھا ہے کہ اس کے امر و نہی  
 متقبل نہ ہونے پائیں۔ پھر داعی مدعو سے چند ایسے حوالہ لیتے ہیں کہ ان سے جو باطنی  
 دے سکتا۔ مثلاً حروف مقطعات کے کیا معنی ہیں قَلَّ اُتِیْمٌ بِالْمَلٰئِکِیْنِ کے کیا معنی ہیں  
 وَتَجِیْلٌ مَّوْضِعٌ لِّذٰلِکَ فَاَوْحٰیْنٰمْ یَوْمَئِذٍ شَرٰہِیْنٰہُ (الحاقہ) کے کیا معنی ہیں۔ میں اور زمین  
 سے کیا مراد ہے۔ حانقہ سے مراد ہے ساقط نہیں ہونے مگر نازکیوں سے قطعاً طاقی ہے۔  
 میں تیز ہو کر کیوں ہیں اور انگوٹھے میں صرف دو کیوں ہیں۔ خدا نے دنیا کے دن میں ان کو  
 لیا وہ ایک ساعت میں نہیں بنا سکتا تھا۔ وہی جلاوا و سخی متا لکانا حضرت باطنیہ  
 چہرے میں وسوسات و شکات اور باقی بدن میں دو شکات کیوں ہیں۔ زوہیر مدعو فرماتے ہیں  
 تاریخ دولت عالمیہ۔ نشر کردہ ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ لاہور۔

دولت عالمیہ ۱۹۶۵ء سے ۱۹۶۶ء تک قائم رہی مگر غیر طور پر اس کے  
 خیالات پھیلا کر قرن اور شرع اسلامی کو ظاہر و باطن میں تقسیم کر کے ان کو  
 ان ہی کا اثر تھا کہ بعد کے غیر باطنی علماء بھی ان کے پیروں میں آئے۔